

江苏省古籍保护中心

[工作简报]

2008年第6期(总第6期)

本期导读

- 江苏省第二批国家珍贵古籍名录及古籍重点保护单位申报工作进展顺利
- 第六期全国古籍修复技术培训班暨江苏省第三期古籍保护工作培训班在南京图书馆举办

江苏省第二批国家珍贵古籍名录 及古籍重点保护单位申报工作进展顺利

9月起,我省已在全省范围内组织开展了第二批国家珍贵古籍名录、古籍重点保护单位及江苏省第一批珍贵古籍名录、古籍重点保护单位的申报工作。为及时做好申报材料的评审工作,10月29日至31日,由省古籍保护中心牵头组织召开专家评审会。省文化厅社文处副处长谷峰、南京图书馆副馆长、省古籍保护专家委员会主任全勤以及徐苏、王明发、陈敏杰等省古籍保护专家委员会委员参加了会议。

本次专家评审会的主要议题共有五项,一是通报全省珍贵古籍名录

和古籍重点保护单位的申报情况；二是讨论通过江苏省古籍重点保护单位评分标准，并对申报单位进行了评选；三是讨论审核



江苏省珍贵古籍名录的评选细则和评审程序等；四是通报《江苏国家珍贵古籍名录图录》的出版情况；五是对申报的 2357 种名录进行逐一评审。

10月31日下午，专家评审会顺利结束。全勤副馆长主持召开了评审总结会。专家们一致认为，从申报的情况看，许多单位在著录格式和著录项目上存在一些问题，因此省中心必须进行最终的检查与把关，并做进一步的修改与调整，确保申报质量。此外，委员们建议，此次评审材料中，出现的对于合订形式下的可选择入选书，应退回原单位分开后重新填表；建议丛书零种本以全种申报，如仅存零种本，可以零种本申报；对于残本申报标准，建议有全本存世的，残存卷数达 1/2 以上者可申报，无全本存世者，无论残存多少卷皆可申报。

全勤副馆长对评审工作进行了总结。她表示，本次申报工作在各级领导的高度重视下，在各单位的积极配合下组织得较为成功，全省共有 2357 种古籍进行申报，无论是数量还是质量都较去年有很大的提高。本

次专家评审会的各位委员本着高度的责任心和使命感，认真评审，严格把关，确保了评审的公正性和公平性。她同时结合专家评审组的意见，对接下来需要进行的工作进行了安排：一是要尽快完善省级珍贵古籍名录的入选细则；二是制订出残本申报规定；三是制订出零种与丛书申报条件；四是对合订本中部分可申报书要区别开申报；五是对推荐国家名录和入选省名录的表格尽快进行修改。她指出，这次专家评审会后还有许多工作要做，省中心的同志们要对专家们的评审意见进行汇总核对，同时整理有关评选细则，并准备好各项材料报省厅际联席会议办公室。另外今后省中心将组织有关专家对此次古籍申报中存在的各项问题有针对性地开展培训辅导，加强培训的实效。

目前，江苏省古籍保护中心正抓紧进行申报材料的复核工作。

第六次全国古籍修复技术培训班 暨江苏省第三期古籍保护工作培训班在南京图书馆举办

为贯彻落实国务院办公厅、江苏省政府办公厅《关于进一步加强古籍保护工作的意见》精神，加快古籍保护队伍建设，推进



古籍普查工作，顺利实施中华古籍保护计划，国家古籍保护中心、江苏省古籍保护中心分别受文化部、省文化厅的委托，联合举办第六期全国古籍修复技术培训班暨江苏省第三期古籍保护工作培训班，2008年11月12日在南京图书馆举行了隆重的开班典礼。培训对象为各古籍收藏单位从事古籍修复工作的在职员工，学员学习期满返回原单位后必须在古籍修复岗位上工作五年以上。本次培训共招收45名学员，除5名来自宁夏、甘肃、山西、安徽等省区外，其余均来自我省公共图书馆、高校与文博等系统有关单位。授课内容包括基础理论与技能实践两部分，



主要讲授古籍保护的基础理论、简明中国书史与西方书史、中国传拓术、色彩与装潢、古籍装帧形式、古籍修复的理念与原则、

国际修复技术简介、淀粉提取与浆糊制作、镶衬拓片、纸浆补书、古籍修复等内容，总课时306学时。授课教师有全国古籍保护工作专家委员会主任李致忠先生，有武汉大学、中山大学、南京艺术学院的博导、教授，还有中国文化遗产研究院、国家图书馆、上海图书馆的文献修复专家。结业考核由笔试和实际操作两部分组成，考核合格后，由国家古籍保护中心颁发结业证书。

开班典礼由省文化厅社文处谷峰副处长主持。省文化厅副厅长、南京图书馆党委书记马宁、国家古籍保护中心办公室主任陈红彦、金陵科技学院院长封超年、南京图书馆副馆长全勤、金陵科技学院人文学院院长曹千里等出席典礼。马宁副厅长、陈红彦主任、全勤副馆长分别代表省文化厅和南京图书馆、国家古籍保护中心和江苏省古籍保护中心讲话。来自南京中医药大学的学员高雨代表全体学员讲话。开班典礼上，马宁副厅长与封超年院长分别代表南京图书馆与金陵科技学院签署了“古籍修复专业”合作办学协议，封超年院长并代表金陵科技学院讲话。

2003年，国家教育部、文化部联合下发《关于开展培养古籍修复人才试点工作的通知》，决定在北京、上海、江苏三省市开展培养古籍修复人才试点工作。根据国家教育部、文化部文件精神，江苏省教育厅与文化厅就开展古籍修复人才培养工作进行了研究，特在金陵科技学院人文学院开设历史文献保护（古籍修复）大专专业，在此基础上，从2007年起，南图与金陵科技学院合作，在全国率先招收本科层次的古籍修复专业人才。该专业的设立，不仅可为民族文化遗产保护事业培养急需而有用的人才，同时也为我国的教育事业填补一项空白。